

中國合作學社藏書登記號
號碼第 16·1

類紙聞新為認號掛准特局郵華中

江蘇合作月刊

第十三四期合刊

版出日一十三年九月三十日

(分一洋大價定份每
角一洋大者年半定豫)



四三

月半

第十三四期合刊目錄

論著

厲行合作運動的意義
如何繼續合作運動宣傳週的精神

對於指導合作事業底同志們一點貢獻

規章

江蘇省農鑄廳合作事業設計委員會章程
江蘇省各縣合作事業指導員服務規則

討論

對於改進江都縣鄉村合作事業的意見
合作問答三則

合作消息

江蘇省黨員合作事業指導委員會消息
江蘇省合作運動宣傳週經過情形彙誌

本廳職員參加武進縣合作運動宣傳大會

江蘇省農鑄部計劃設立鄉村農民銀行
靖江等縣建設處派員來鎮調查消費合作事業
征農業改良捐業已定案

江蘇省黨員合作事業部分行政報告
江蘇省政府消費有限合作社第二分社報告

雜錄

江蘇省本廳為舉行合作運動宣傳週告全省民眾書
江蘇省政府消費有限合作社為中華民國舉行第一次合作運動宣傳週告江蘇同胞書
江蘇省政府消費有限合作社第三次理財會第一次會議紀錄
江蘇省政府消費有限合作社第三次理財會第二次會議紀錄
介紹合作書籍(其一)
合作書籍(其二)

李浩然
童玉民

黃元民
汪桂華

江蘇省農鑄廳印行

▲▲論著

▼▼

童玉民

●厲行合作運動的意義

合作制度，肇端于歐洲，蔓延于世界各國。雖傳入我國，為期不適十幾年，然自前年中央黨部規定了下層黨部的工作綱要，列合作運動為七項運動之一以後，合作事業，乃如雨後春筍，新芽齊苗，而在江蘇浙江山東各省，發生滋長，尤其是有欣欣向榮之勢！

我們知道合作運動，是社會經濟改造的運動，其目的在求全體民衆經濟上生活上之自由平等和快樂。

的出發點，是在「自己經營產業」不問消費者和生產者，都可以加入合作社，從事于經營產業的活動。由各人供給勞力，和資金，所以各人既然都是勞動者，同時也都為企業者，其利益則各人可以平均享受。而且他們經營產業時，應先有

精密的計劃和預算，然後應用科學的方法，以求實施，毋須借重于「示威」，「對抗」等方式，所以我們厲行這種運動，是吻合于『總理』和平奮鬥救中國的主張。

大凡合作社的設立和經營，應基于『組織整個的社會』的一種原理。不管社的大小，事業分量的多寡，都應該遵守着這箇原理；要不然，簡直是無益于社會了。

向來世界上有一部分學者所主張的，以及有一部分人

民所採行的資本主義，和馬克斯主義，其所表現出來的，無非是獸性的『相互鬥爭』；而合作運動的表現，完全是連鎖的『相互扶助』，其間差異，相距何止千里！

現代的中國社會，外受帝國主義的侵略，內受貪污土壤和資本家的專橫跋扈以致一般民衆，不能享受自由平等和安樂，徒為生活問題所纏繞；欲免除這種痛苦，我們應該怎樣消滅那獸性的鬥爭，而發揮連鎖的互助呢？

同胞們！請一致起來加入這有重大意義的合作運動！

●如何繼續合作運動宣傳週的精神

馮贊元

自從中央規定了七項運動為下層黨部的工作綱要，確立了我們從事民衆運動的途徑，在經濟方面，當然要以合作運動做建設的基礎。這次合作運動宣傳週的舉行，便是全國運動的總動員吧！

中國經濟地位的落後，平民經濟的破產，誰都能夠清清楚楚的說出他的感觸；可是要怎樣才能夠除此痼疾，很少有人注意到牠。這次合作運動宣傳週的舉行，就是要揭露合作制度的真締，來做治療現代經濟病象的神藥；牠的意象，牠的精神，何等偉大！何等可樂！

運動的目的，在能增加推進事業的力量。依理論講，運動的效果，應該一天普遍一天；同時運動的力量，也應

該一天雄厚一天。可是在事實上的回顧，已往的各種運動，都是一時的興奮，玩日愒月，竟至視同具文！因此運動的意義，無形消失，運動的效率，無從表現！我們認清了已往的錯誤，便是今後改善的張本；那末在這次充滿着偉大的可貴的精神和意義的合作運動宣傳週之下，我們應該如何使得這種精神和意義，永久的繼續下去；並且發揚光大起來，是很值得注意的一個問題。據個人的觀察，可照下列的步驟去努力：

一、找出合作的障礙 我們要使合作事業能夠得到最後的成功，一定先要明瞭什麼是合作的障礙？然後再定免除這障礙的辦法。合作的障礙，總括起來，分成兩類：

A, 外力的影響：

1. 競爭 2. 利潤 3. 投機 4. 獨佔 5. 浪費

B, 自身的戕敗：

1. 奢侈 2. 懶惰 3. 惡劣嗜好 4. 自私自利 5. 不

顧信義

認識了上列的障礙，來定努力的目標：

B, 經濟行為的合理

1. 消費 要合經濟，要合理性，要採集量。
2. 生產 要有常度，要合科學，要利大眾。
b, 個人品格的修養

二、充滿合作的節氣 我們知道，現代的經濟組織，是不合理的，根本改造的辦法，只有提倡合作。那麼如何才能使得合作的空氣瀰漫起來？是不可不注意的！現在簡單的定了四個要點：

1. 研究要能深刻
2. 宣傳要能普遍
3. 提倡要能切實
4. 推行要有力量

三、形成合作化的經濟社會 合作運動的目的，是要

發揮人類天賦的連鎖本能，以改造社會為己任。所以只在合作的途徑上努力，才能形成和諧的，合理的經濟社會。

○我們的希望是：

1. 以合作的方法發展平民金融。
2. 以合作的方法管理民衆消費。
3. 以合作的方法促進產業向上。
4. 以合作的方法改善民衆生活。
5. 以合作的方法培養民衆德性。
6. 以合作的方法增進民衆知識。

- c, 團體生活的訓練
1. 忠實
 2. 勤儉
 3. 愛羣
 4. 求己

●對於指導合作事業底同志們一點貢獻

汪桂華

光陰過得如流水一般，轉瞬間蘇省第二期合作社指導員養成所畢業的同志們，就要派往各縣工作指導合作事業了，我以為我們到各縣指導合作事業首先要認清自己的責任，才可腳踏實地的做事。

照十八年度上半期蘇省合作事業的統計，合作社共有一千五百多個，社員達二萬多人。蘇省合作事業辦理不過兩年已有這樣的成績，總算是建築了合作事業的一點兒基礎；可是在這個檔兒，覺得我們的責任，尤其重大。那末今後我們分往各縣工作究竟應當如何才可使得已有的事業，發揚光大？未來的事業，滋生起來，就不可不特加注意了，茲將個人見到的幾點，列在下面：

(1) 戰勝環境 在現在惡劣的社會環境之下，跑到鄉間去，宣傳合作事業，指導民衆組織合作社，事實上真不容易；可是我們既然負了指導合作事業的責任，就不能有所畏難。因為社會環境，是可以改善的。我們若是認清了我們的目標，努力進取，自有成功的一日；否則受制於環境，畏縮不前，那就不是我們應有的態度了。

(2) 要有相當的步驟 到鄉間工作的時候，對於農民

，要有誠懇的態度，尤其是所講的話，不能徒逞一時的高興，言過其實，致使農民懷疑失望。所以從事指導合作事業的人們，第一步要詳細調查農民經濟狀況和他們的需要。第二步要使農民澈底了解合作的意義，並且發生信仰。第三步要他們自動的起來組織合作社，我們從旁指導。若是照這樣的步驟，切實做下去，總可使合作社的效能，一一的表現出來。

(3) 要有濃厚的興趣 我們無論做什麼事一定要有濃厚的興趣，才可繼續事業的生命。所以指導合作事業的人們，要想完成所負的使命，應該抱着生於斯，長於斯，老死於斯的人生觀。

(4) 要能堅毅勇敢勤苦耐勞 合作運動的目的無非是為民衆解除經濟上的痛苦，達到足衣足食地步。不過做這種工作的時候一定要有許多利害衝突的敵人，來設法破壞誹謗。在這種情形之下，我們就要立定知己的腳跟，認清自己的目標；本着堅決的意志，鼓起勇敢的精神，忍苦耐勞，極力向合作大道上推進；那麼事業的成功，可操左券了。

以上四點，係個人管見所及，而引為自勉的。如有不對的地方還希望從事合作運動的同志加以指教！

規 章

●江蘇省農鑛廳合作事業設計委員會 章程

- 第一條 本廳為計劃全省合作事業按照辦事細則第七條之規定設立合作事業設計委員會
- 第二條 本委員會設委員三人由廳長聘任之其資格如左
- 一、本廳主管科科長
 - 二、本廳技正
 - 三、江蘇省農民銀行經理
- 第三條 本委員會設主任委員一人由廳長就委員中指定之
- 第四條 本委員會所擬計劃或方案會同主管科呈請廳長採擇施行
- 第五條 本委員會不另設職員所有日常事務由主管科辦理
- 第六條 本委員會委員均為義務職
- 第七條 本委員會會議規則另定之
- 第八條 本章程經廳長核准施行

●江蘇省各縣合作事業指導員服務規則

江蘇合作 第十三十四期

五

- 第一條 各縣合作事業指導員、由農鑛廳就訓練合格人員中委任，受各該縣政府之監督指揮。
- 第二條 甲 各縣合作事業指導員之職責如左：
- 乙 關於合作事業之宣傳組織及指導事項，
- 丙 關於合作社貸款之調查統計及研究事項，
- 丁 關於合作社諮詢之答復事項，
- 戊 關於合作社務報告之彙集事項，
- 己 關於農廳廳及縣政府委辦事項。

- 第三條 各縣合作事業指導員，得受縣政府委託，兼辦合作社之設立許可及登記事項。
- 第四條 各縣合作事業指導員，每年度應分上下兩期，預擬工作計劃書，並于每月十日以前，編具上月工作進行狀況報告書，分別呈由縣長，轉呈農鑛廳審核。
- 第五條 各縣合作事業指導員，得因辦事上之需要，呈請縣長指派雇員協辦文書事宜。
- 第六條 縣設合作事業指導員三人以上者，得由農鑛廳斟酌情形，指定設立縣合作事業指導所，其辦法另

第七條 各縣合作事業指導員，於必要時，得列席縣政會議，但以一人為限。

第八條 各縣合作事業指導員月支薪給，暫定為四十元至八十元。

第九條 各縣合作事業指導員之辦公旅雜等費，由農廳廳酌量事務之繁簡核定之。

第十條 前二條之薪旅各費均在各縣農業畝捐內開支，其未經帶徵農業畝捐之各縣，由縣政府酌定數目，在縣行政費內開支，並須先行呈報農鑑廳核奪。

第二條 各縣合作事業指導員獎懲規則另訂之。

第三條 本規則經江蘇省政府核准之日起施行。

▲▲ 討論 ▼▼

●對於改進江都縣鄉村合作事業的意見

本年二月間養成所諸同學分發實習浩然奉令派在江都。滿月以來，工作之餘，不無所得，竊嘗以為不能明瞭各位同學實習各地的概況為憾。爰草斯篇，聊作拋磚引玉之望，凡我同志毋吝教言！

我們研究任何問題，必定要根據他的過去情形和現在

環境的狀況，而進一步分析其內容，才能由認識而了解，而想出解決的方法。我這次實習江都看到江都的合作事業，也覺得應當這樣去研究。

一、江都合作事業過去的情形

江都合作事業的開展，為時不及二年，而於十八年九十月的時候，尤其進展得很快。在表面看來，似屬可喜，不過事實上缺點很多，頗堪注意！現在把它妄舉出來，以供大家的參攷。

1. 社員多不明合作的意義
2. 簿冊多不完備縱或備有數種亦多記載不明或多爲形式的簿冊
3. 間有以合作社爲借錢或慈善的機關者如借款無着則視為失敗因之灰心
4. 有認繳股金一元即欲向社借款二十元者並且還有股金不一的事實
5. 不以餘利爲目的而以分利爲目的且有攤利爲目的者
- (註)；攤利之方法是先將農行之利共同認繳而對於所用之費則照所借之額數比例攤認
6. 分子多不純粹
7. 職員多以該社一經成立農行即應放款并以購置通

例簿冊爲要求放款之條件

從上面看來，江都過去的合作事業，簡直是量的發展。實質方面殊難樂觀已爲無可諱言的事實了。

二、江都現在農事的狀況

農村合作事業和地方上農事情形關係至密所以指導合作事業首須明瞭當地的農事狀況，和農村經濟的情形，現在把江都的農事狀況，略述如次：

江都縣的農事狀況，四鄉各有異同，且可以其四鄉爲單位而代表之；這是因爲地理的，自然區劃。考江都的縣城，東臨泰縣，東南界揚中，南隔長江以達鎮江，西鄰六合而毗皖北，北連清淮，蜀岡山脈橫亘于西北，運河灌注于東南區域既屬地理狀態，自多差異因之農事狀況輒隨之而各有不同，現在把牠分別的說出來：

1 作物的不同 江都縣的東鄉，以稻作爲主；而麥作輔之。南鄉以麥作爲主；而雜穀輔之。西鄉以麥作爲主；而稻作輔之。北鄉以稻麥爲主，此其不同者一。

2 水利的不同 水爲作物生長的要素，故水利的優劣，大有影響於農作，查江都東鄉的水利最佳，汊港分歧，運河橫貫，所惜者溝澗易盈，頗有礙於灌溉。至南鄉水利，則近江地方，苦於水的冲

刷，而離江較遠的地方，雖有港汊可達，然必待江灘暴漲始能流通，而且淺狹亦甚，不利于灌溉，故其作物以麥作爲主，西鄉則絕無水利之可言，其稻作所需的用水，均爲塘水是依；塘若無水，作物的生源即絕，加之田地凹凸，塘亦不深，致作物每有水侵之害，故西鄉的地價，極爲便宜北鄉水利，東有綠楊湖，西有黃子湖，中有邵伯湖，固屬佳良之至，無如邵伯湖湖床漸高，黃子湖與綠楊湖水道太遠，皆不易灌入，以致一般農田，不能蒙其水利，而時患旱魃的災害。此其不同者二。

3 經營的觀念不同 農人經營農作，惟冀收穫增加，倘或不能達其目的，則最易低減其興趣，故江都東南二鄉的農人，其對於農事經營，則頗爲集約，其所種之田畝，鮮有超過四十畝者，而且十畝以下的農人爲最多。至西鄉農人，則受累旱的災害，不肯集約經營，而頗爲粗放，可說是「望天收」的耕種法。所以西鄉田畝，有一家耕種百餘畝者，十畝以下的佃農，確是很少。還有北鄉農人，他們對於農事的經營，也知集約從事，但

因多用河泥爲肥料，而田地距河亦太遠，以致費工費時，開支甚鉅。此其不同者三。

4 副業的不同副業的收入，與農村的經濟攸關，但亦以環境爲對象，故江都縣西北二鄉的農人，絕少副業，而東南二鄉的農人，副業甚多。如東鄉農人多種芋，南鄉的農人多種竹及榆楊且多織絲，釀酒於農閑時，更兼營其他手工業者亦復不少，尤以大橋一帶爲最。此其不同者四。

綜上以觀，可以知道江都農事的大略。因此農村經濟的情形，也就可以想見了，而於該縣鄉村合作事業的改進亦因此有了相當的根據。

三、改進江都縣鄉村合作事業的意見

合作社之設立，當以適合環境爲原則，漫然設施，固非提倡合作之本旨。好高騖遠，亦難望合作事業之成功，今以江都鄉村之合作事業論，則西北鄉因其經濟地位之低落而羣起設立信用合作社於社會環境，固相適應，但不得謂爲治本政策。我們要知道北鄉農村經濟之所以衰微，係由於連年旱荒所致。三湖環繞，水利固優，而所以致旱的原因；實由於水利失修，灌溉不易，這是該鄉農民真正的痛苦！我以為江都北鄉的合作事業，當以灌溉合作爲主，信合作爲輔，應幾小農可以有通融資金的機關，而中產以

下的農人，可減少旱魃的災害，治其標而培其本，比較的自易收效。但是該鄉農人，對於灌溉合作事業，未始不知其重要，無如集資困難，借款不易，所以難于實現。關於這點，就要希望農行來扶助了！西鄉的合作事業，其環境與北鄉大致相同。惟地理上略有差異，故合作社的需要，當然有別。據西鄉的農作物，皆以稻麥爲主，農民只知「望天收」！從不進求改進的方法，望所以設立信用合作社者，純因經濟窘迫之故。不知該地農作，大可改良，如荒地植樹，高地植棉，深塘養魚，瘠地種竹，固可以增加收入，且可以減省多數水量，而供其不時之需，故西鄉的合作事業，當先以信用合作爲主，而引導其改良種樹，再近而開辦森林合作，養魚合作，植棉合作，以生其財。東鄉則因水利不佳。已如上述，倘能發展水利，即可解決農民痛苦。所以東鄉的合作事業，也應該以灌溉合作爲主。南鄉的濱江地域時因江水暴漲，農田受水流冲刷，易致崩坍，而人口日增，耕地不敷支配，所以一般人民，多趨向都市以營工業（小手工業），在這個地域內，當然應該注重森林合作；而以工業合作爲輔，庶幾可以鞏固隄坊，調節經濟。至於高阜地方，雜穀豐富，牙行甚多。一般農民的痛苦，是飽受奸商的剝削，所以這個區域內的合作事業，應以運銷合作爲主。信用合作爲輔，然後可以減除中間商人的剝

前。

上述各鄉所有已經成立之信用合作社，皆須亟加整理，其整理責任，當然由指導員切實担负不過指導員的人數，及經費，均須有充分的支配和供給，使其於工作時，不至發生困難，那末，自然可以整理妥善了！指導的方法我想不能呆板，總以臨機應變排除一切障礙無妄指導的職責為是諸同志以為然否？請求指政吧！

●合作問答二則

童玉民

在這合作事業推行的進程中，我們於應用合作社暫行條例各種合作社章程以及設施合作事業的時候，每有許多疑點：或待解釋，或待討論，以求澈底明瞭，不至畫虎類犬。因此作者特陸續提出幾個問題，自問自答，在這半月刊上披露，聊作薦義之獻。同志們，倘有關於合作問題的疑難和心得，還望隨時見示，以便共同研究，發揚合作的學識！

(一) 合作社社址當如何規定？

社址即為合作社之辦事處，自然人有住所以為生活之根據，合作社為法人，故亦須有住所，以為施行業務之根據。（民法總則第二十九條法人以其主事務所之所在地為住所）；但社址除社址本址外，亦得酌設分

址。社址雖以設於合作社營業區域內為原則，但不得已時設於區域以外，臨時辦公，亦屬無妨，如組織整植合作社時，往往有此必要，

(二) 何謂『持分』？

本省合作社暫行條例中，有『持分』一辭，頗費思索，用特加以解釋：按『持分』原為日本名詞，其意義乃於合作社解散或社員脫離合作社時，社員由合作社應得之財產上的數額，（有時『持分』二字，亦作社員對於合作社所有權利義務之總稱，即為社員權，此為廣義）故全體社員之持分總額，實與合作社之純財產相一致也。持分與社員之出資（認購之社股），截然不同，蓋持分係由合作社財產之增減而有變動，故於某時計算持分時，有較出資額為大者或小者。持分在正為社員之社員，並非謂彼可取得合作社財產之一部分，不過計算上應用此名詞，惟當合作社解散或社員脫離合作社時方發現為事實也。

(三) 合作社之理事監事，應否收受報酬？

凡理事及監事，原則上應為名譽職，倘社章上並未規定或非經社員大會決議，自不得收受薪水，報酬，或獎賞。

理事之一人或數人，經社章之規定或社員大會之議決

，給與薪水，亦無不可。然無論有薪無薪，理事之權利義務，並無各異。

▲△消 息 △▼

●江西合作消息

十九年三月份

1. 三月十四日江西省政府公布江西省合作社暫行條例（計共十二章一百〇六條）
2. 因集中經費剝匪暫停省合作事業指導所之工作。
四月份
1. 四月廿九日建設廳令派徐德等十八人為市縣合作事業指導員。
2. 南昌市政府消費合作社章程及合作事業指導所組織大綱均經市政會議通過現正籌備成立。
3. 省執委會通令各市縣黨部協助合作運動並令轉咨各市縣政府妥籌合作事業經費。
五月份
1. 省政府通令各市縣政府於地方經費項下支撥合作事業經費。
2. 成立江蘇省合作社指導員養成所贛籍畢業同學會選舉徐德、鄧豪仲、陳國賓、劉繼培、袁飛鵬五人為幹事組織幹事會已

呈准立案。

●江蘇省黨員合作事業指導委員會消息

江蘇省黨部設立之黨員合作事業指導委員會，於七月十一日，舉行第一次會議。出席者：張淵揚，王志莘，童玉民議決事件：一、任合作社指導員養成所畢業學員劉永潤為幹事；二、推童玉民王志莘草擬工作計劃大綱；三、決定自七月十六日起正式辦公。又十六日舉行第二次會議，出席者，祁奮捷童玉民王志莘張淵揚四人，當經推舉張淵揚為常務委員，童玉民為組織委員；並建議省黨部組織消費合作社，藉以示範。

●江蘇省會合作運動宣傳週經過情形彙誌

江蘇省黨務整理委員會宣傳部，察於合作運動之重要性，自奉中央宣傳部命令以七月第一個星期六起舉行合作運動宣傳週，即一面通飭各縣黨部宣傳部，舉行大規模之合作運動宣傳週；一面令飭省會宣傳委員會，從速籌備關於省會方面合作運動宣傳週進行事宜。省會宣傳委員會奉令後，隨即積極籌備，茲將籌備及宣傳週情形，分誌於左：

一、籌備情形：

省會宣傳委員會奉省宣傳部命令以後，即於六月十六日召集第十一次委員會議，嗣又於六月二十三日召集第十二次委員會議，決定一切進行事項；並議定宣傳週程序如左：

第一日（七月五日）展覽會——仁羣路農礦產品陳列所自五日起至十一日止

第二日（七月六日）普通演講——無定所

第三日（七月七日）化裝演講——公共講演廳

第四日（七月八日）演講大會——伯先公園公共講演廳，是日下午四時。

第五日（七月九日）演講大會——仙鶴巷縣黨部大禮堂，是日上午九時。

第六日（七月十日）普通演講——無定所

第七日（七月十一日）宣傳大會——公共體育場，是日上午八時，散會後，游行。

二、宣傳週情形：

甲、合作展覽會（自五日起至十一日止）

展覽會假江蘇省農礦廳農礦產品陳列所舉行，該所房屋寬敞，光線合度。入門左折，入展覽會場，廣三丈許，寬一丈許，四壁懸掛各種圖表，關於江蘇各地合作事業之

成績，均可一覽明瞭。而所陳列關於合作書籍，約有數百種之多，前往參觀者，絡繹不絕。並有人隨時指導，加以簡要之說明，故觀者咸感滿意。又為引起觀眾之興趣計，特將江蘇各縣舉辦合作事業之縣份，作成簡明之暗射地圖，使各人填表，其填寫成績之最優者十名，予以贈品。茲將評定結果，依次列下：1. 唐于城 2. 池谷琴 3. 相福生 4. 王俊齋 5. 般少堂 6. 華世傑 7. 王塵 8. 曾桐年 9. 王蔚丞 10. 楊光進

乙、普通演講（七月六日至七月十日）

普通演講隊分發各區宣傳，宣傳人員，共分為二十八隊，每隊有五六人至十餘人不等。省會各區分部，各擔任一隊計十四隊；省會各機關團體學校共擔任十四隊。每隊均攜有關於合作運動之傳單，畫報，口號，宣傳大綱等，沿途散發，而畫報內容豐富，說明簡要，印刷精美，更為一般民衆所欣悅。惟因天氣炎熱，宣傳隊出發者，不甚踴躍，而聽衆亦較少。

丙、化裝演講

（七月七日下午四時在公共講演廳）

七月七日下午一時即由省宣委會講演部前往佈置一切，公園大門口，懸掛「化裝演講大會」橫額標語兩塊，而其壁間則遍貼燦爛奪目，行人注意之合作畫報及標語，演講場上亦如之，故民衆之參加者極為踴躍。至三時許，座為

之滿；爰即宣佈開會行禮如儀後，先由樓曉春報告，舉行化裝演講之意義；次由省婦協會諸演講員分別化裝農工、小商人、資本家等，登臺演講，對於農工、小商人、所受舊社會經濟組織之不良，備嘗帝國主義者資本家之剝削壓迫的痛苦，描模表演，靡不領會。此時觀眾均鼓掌同情於表演者之心情，而知現在社會經濟組織之不良，印證到自身所受之痛苦，於是演講員史良則趁此時機，扮作「提倡合作者」登臺演說合作運動為現在世界新經濟組織運動，解決吾國經濟問題的武器，改良民衆生活的唯一方法，尤為到會民衆所欣聞，至五時半散會時，觀眾猶現欲聽不去之狀，亦足見民衆對於事業之注意矣。

丁、演講大會：

1.七月八日下午四時在公共演講廳

七月八日下午四時，舉行演講大會，當時到會聽講者約五百餘人。演講者有農鑄廳廳長何玉書，農民銀行行長王志華，農鑄廳第二科科長祁奮捷，合作指導委員童玉民，主席陳斯白，紀錄潘覺民，行禮如儀後，首由主席報告開會宗旨，繼由唐奔、藍渭濱、楊和鍊、童玉民等，先後演講，於合作事業頗多發揮。

戊、宣傳大會（七月十一日上午八時）

省會合作運動宣傳週之第七日上午八時，在公共體育場舉行宣傳大會，到會者省會公安局，公共體育場，縣教育局，棲霞山鄉村師範，第一區黨部，第二區黨部，省林務局，要塞司令部，省會自行軍隊，農鑄廳，建設廳，水利局，公路局，長途電話管理處，省政府衛隊，民政廳，省婦聯會，建設工程處，孤兒院，省黨聯會，縣執委會，捲菸統稅查驗所，國術館，鎮江南商會，教育廳，關監督公署，縣民衆教育館，縣監委會，縣建設局，保安步兵第四團，遊民習藝所，縣政府，省會救濟院，財務局，省政府，省土地局，由省政府省會公安局軍樂隊奏樂，主席團到

者莫不心領悟。

有省黨部委員張淵揚、吳保豐、祁錫勇、省政府委員何玉書、省婦警會史良等五人。推張淵揚為主席，談佩言紀錄，談梁甫司儀，行禮如儀，茲將主席報告及演詞摘要如下：

主席報告 合作運動是建設運動，是生產運動，他的事業，原非舉行一個宣傳週所能成功；但是要他有偉大成功，事前不能不有擴大宣傳，合作二字，在現在尤感其切要，合作事業不僅以經濟為中心，並須以道德為中心，提倡合作，當尤宜提倡道德，我們提倡合作，希望大家講求道德，使合作事業，經這次的提倡，得着完滿的結果。

何玉書演詞 今天在這裏舉行合作運動大會，提倡合作事業，重在實行。希望大家做合作運動的實行者！我們要實現民生主義，第一步就要做到總理告訴我們的「分配之社會化」所以對於合作運動，我們必須實地實行。

合作的利益，能使大家以少數的金錢，購買良好的貨物，又能裁制資本家的剝蝕，和奸商的壟斷。我們適應社會的環境的需要，舉辦各種合作社，使大家得着民享的利益。

江蘇合作 第十三十四期

口號

一、合作運動是實現三民主義的第一步 二、合作運動是解決我國經濟問題的武器 三、合作運動是發展平民經濟的運動 四、合作運動可使耕者有其田五、合作運動可以樹立地方自治的基礎 六、合作社是貧民的銀行 七、合作社可以免除高利貸金的痛苦 八、合作社可以使物價低廉 九、全國民眾一致起來參加合作運動 十、合作運動成功萬歲

大會舉行後本定遊行，因天氣炎熱，經主席團商定停止，旋即呼上列口號散會。

三、宣傳品一覽

1. 江蘇省黨部宣傳部

告民衆書五千份

標語四種每種一千份

江蘇省黨務週刊合作專號六千冊

2. 省會宣傳委員會

告民衆書五千份

標語三種每種一千份

合作畫刊五千張

合作專刊一千五百張

合作特刊在省城各報連登七天

口號五千張

● 本省合作指導組織上之變更

本廳向于廳內設一合作事業指導委員會，並于江南江北分設合作社指導所八處。茲為節省經費仍使工作緊張起見，業經擬案提奉省政府委員會第三〇六次會議議決，裁撤合作社指導所，另將指導員分發各縣工作，所有江南江北各指導所，現已由廳令飭限于六月底結束完畢，而廳內之合作事業指導委員會，亦已改組為合作事業設計委員會，專負全省合作事業設計之責。自十九年度起，確定合作行政，以縣為單位，指導員由廳委派，受本縣政府之監督指揮，負責指導各該縣合作事業之推行，且於必要時得呈准本廳設立合作事業指導所，俾便擴大宣傳，周密指導本省合作事業，將因此而有新的進展矣，至委派各縣合作事業指導員情形，容後續誌。

● 本廳職員參加武進縣合作運動宣傳大會

合作運動宣傳週，自經中央明令規定後，全國各省市縣，應於七月五日至十二日一致舉行。江蘇合作事業，推行較先，對於此項運動，尤為熱烈。六日武進縣宣傳委員會特派楊駿聲吳振亞來廳面請董玉民馮贊元二人同往演講。茲悉董之講題為「現代經濟社會與合作運動」馮之講題為

「從合作運動之宣傳週說到我們努力的途徑」講畢均於當晚

七時乘車返省。

● 農鑛廳計劃設立鄉村農民銀行

農鑛部奉令舉辦鄉村農行，業經該部農業金融討論委員會，協商進行，將章程條例，討論通過，俟修正後，即呈送行政院核准，再會同財政部籌商一切。其計劃擬先成立中央農民銀行，再咨請各省市政府與當地農業機關，會商次第成立，以資調劑農民經濟云。

● 浙江省政府建設廳派員來鎮調查消費合作事業

浙江省政府建設廳，曾有消費合作社之設立。近擬擴大組織，將省政府各廳、處、局、所、計十五機關，合組消費合作社，以資提倡。因派第二科科員王華恩君來鎮，調查消費合作社辦理情形，已由本廳派員率往省府消費合作社第一、第二分社參觀，並贈送刊物多種。以供參攷云。

● 靖江等縣帶徵農業改良捐業已定案

本廳合作事業指導員，自十九年度起，分發各縣服務，以期工作普遍，效率增高。所需經費，即在各縣農業改良指項下支撥。茲將已經定案帶征農業改良捐之縣份列舉如次：

靖江 淮安 海門 崑山 鎮江 高淳 泰興 高郵
崇明 東台 無錫 江都 六合 寶山 青浦 松江
江浦 儀徵 丹陽 江陰 川沙 淮陰 南通 武進
泰縣 揚中 如皋 金山 賴榆 寶應 常熟 淮安
沐陽

△△報告△△

●本廳五月份份合作事業部分行政報告

一、總綱 蘇省合作事業，頗為發達，本廳除隨時派

員指導外，每半年並舉行調查統計一次，藉以檢察已往工作；現已將十八年度上半期之統計編製完成矣。

二、進行情形 (1) 調查無錫縣第五、六、兩區各漁業合作社漁池設施，及養育情形。(2) 調查宿遷、銅山、南通、崑山、鎮江、各縣信用合作社社務進行狀況。

(3) 指導吳縣府巷養蠶合作社向農行借款七百七十元；並於一月內歸還。(4) 指導吳縣府巷信用合作社向農行借款一千零三十元並於一月內先還八百三十元。(5) 指導溧陽縣第二區篁林村利用合作社社務進行事宜。(6) 指導吳縣光福區養蠶有限合作社聯合辦事處擬訂聯合售繭規程；並與無錫乾甡，永泰，二絲廠妥訂繭價及交付辦法。(7) 指導吳縣迂里養蠶合作社向農行借款二千七百三十元，吳縣

前西峯養蠶合作社借款一千二百五十五元，吳縣西昌養蠶合作社借款八百元，崑山縣第九區焦賢村信用合作社借款五百元，崑山縣第一區張家瀆村信用合作社借款二百十六元。(8) 統計十八年度上半期蘇省合作事業調查狀況其結果如下：(子)社數共五百二十八個。(丑)社員共二萬零二百五十七人。(寅)理事共二千四百二十七人。(卯)監事共一千八百四十九人。(辰)各縣已繳社股金額總數共九萬三千四百二十四元。(巳)各縣未繳社股金額總數共三萬九千四百八十一元。

三、結論 綜計蘇省境內，截至十八年十二月底止，已有二十九縣設有合作社。最近更多縣陸續呈報，已增設合作社約一百餘所。社員人數將近三萬。合作事業，殊有蒸蒸日上之勢也。

●江蘇省政府消費有限合作社第二分

社報告

經理冉楚湘
司庫周鍾琪

本分社十八年度下半期一月起至六月底止，其中三個月為嚴前經理主持嗣後渠因事多不克兼顧，四月一日起，改由楚湘負責辦理。茲綜將半年來零理情形報告于后：

A. 股本 舊股一千九百八十一股半，合銀三千九百六十三元。除先後退去三百五十九股半，合銀七百一十九元，

及新增股一百八十三股，合銀三百六十六元外；尚餘一千八百零五股，合銀三千六百一十元。

B. 關於職員組織及營業情形

一、本分社職員除前總務股主任冉楚湘，由理事會聘爲經理外，司庫周鍾琪仍舊，復由本分社從新函聘王懷餘，周鍾琪，江楠春，江宣城，張崇德五同志，分任會計，營業，文書，總務，進貨，等事務。又雇用事務員二人爲，營業助理員。

二、本分社進貨，大部份均由上海直接批購，以服用，食品，及衛生用品爲主，消耗品次之，奢侈品概不發售。所引爲缺憾者，本分社地址過小，兼之助理員太少，不敷分配是以社員必需品，如米，柴，等物，竟不能採辦，下年度當妥爲籌劃，期能實現。

三、上期存貨一千二百六十五元八角八分四厘，陸續採辦新貨七千零零一元三角九分五厘，售出七千四百四十三元六角三分，本期存貨一千六百零四元三角六分六厘，得餘利七百八十八元七角一分七厘，膳食部得餘利四百九十八元零六分，寄宿部除付房租三百六十三元外，得餘利五百五十三元八角五分四厘，現金存息四元一角五分，共得餘利一千八百三十六元七角八分一厘。除陳貨損失三元四角八分，及

營業設備一千一百一十元九角三分九厘，百分之五攤還，計洋五十五元五角四分七厘，又營業用具三百八十三元二角九分五厘，百分之五攤還，計銀十九元一角六分五厘，又三項損失一百七十六元五角，百分之五攤還，計銀八元八角二分五厘等等外，得純益金一千零三十八元二角一分七厘。

四、營業開支，計薪工二百四十八元六角七分，電燈八十六元二角五分，茶水費一百二十四元零三分二厘，津貼總社經費六十元，雜費一百九十二元五角九分五厘，共七百一十一元五角四分七厘。

C. 關於結算情形

本分社自十九年一月一日起，繼續營業，至本年六月止，結算計得純益金一千零三十八元二角一分七厘，已照章分配發給。茲照章程第十五條之規定製定后列各表備查：

1. 資產目錄
2. 負債目錄
3. 營業會計報告表
4. 資產負債表
5. 純益分配表
6. 營業損益表

7. 營業會計試算表

8. 純益分類表

D. 關於本分社擬辦事項

一、本分社既以地址過小，致柴米必需品未能採辦，本社同人引為深憾！現新址將建成，營業部擬完全遷入！而原有營業部，擬改為食堂，原有食堂擬改為宿舍，或仍其舊。部份既多，人既不敷分配，現擬再加助理員一人，學徒一人，襄理之。

二、本社社員，隸籍各省，嗜辣酸，各各不同，伙食一項，因之不易辦好，而碗碟等物，因節省經費計，均因陋就簡，只求清潔，不事更張。現有要求從事

改良者，童總經理玉民，亦以碗碟等物，在江西定燒為妥，刻已請童總經理快函該處接洽，若價不貴，本年內當可重換矣。

三、本社既為適應社員需要而設，然因限於經濟，致浴室，理髮店，俱樂部等等均未能舉辦，現擬請總社設法籌款，俾得實現。一俟款項有着，當一一舉辦之。

E. 本社同人力量有限，又均係兼職，對於社務，誠恐難臻至善，尚希諸社員時時指導，共策進行，如此合作，方不愧為真合作矣。

江蘇省消費有限合作社第二分社營業會計報告表

中華民國19年9月30日

江蘇合作 第十三十四期

一八

積數	餘額	會計科目	餘額	積數
719000			3610000	4329000
103440			35690	35690
12000			23117	23117
			7443630	7547070
			12000	24000
			100000	100000
1265884	1265884			
20000	20000			
400000	400000			
1110939	1055392			
383295	364130			
176500	167675			
144464	12000			
7261145	7001395			
18058770	1195461			
3667376			553854	4221230
360000			498060	858060
805000	711547		4150	4150
3480	3480			
55547	55547			
19165	19165			
8825	8825			
34574830	12280501	合	計	34574830

江蘇省政府消費有限合作社第二分社純益分配表

江蘇合作
第十三十四期

摘要	收項	付項
本期純益按章照發	1038217	
公積金 按章則14條提純益總額 $\frac{1}{10}$ 計大洋		103820
股息 按章則14條年利5厘計 算股本 3610 ⁰⁰⁰ 合大洋		84450
社會公積金 按章則14條提純益餘額 $\frac{1}{10}$ 餘額849 ⁹⁴⁵ 合大洋		84994
職員酬勞金 按章則14條提純益餘額 $\frac{1}{10}$ 餘額849 ⁹⁴⁵ 合大洋		169989
消費盈餘 按章則14條提純益餘額 $\frac{1}{10}$ 餘額849 ⁹⁴⁵ 合大洋		594962
	1038217	1038217

江蘇合作 第十三十四期

二〇

江蘇省政府消費有限合作社第二分社營業會計試算表

中華民國19年6月30日

餘額	會計科目	餘額
	類款金金貨券存	3610000
	類貨金租備具失金貸金	35690
	類費費息支失備具失	23117
		7443630
		12000
		100000
1265884	債積公	553854
20000	產動	498060
400000	設用損押	4150
1055392	業業收貨	
364130	益	
197675	貨營營接	
12000	提提提	
7001395		
1195461		
711457		
3480		
55547		
19165		
8525		
12280501	合	12280501
	計	

江蘇省政府消費有限合作社第二分社資產負債表

借 方	會 計 科 目	貸 方	
		類 本 金 項	類 金 租 備 具 失 款 金 金 益
	負股公社暫資流押營營接結現定貨損純	3610000 35960 23117 112000 20000 400000 1055392 364130 167675 1604366 1195461 12000 合	1038217 3610000 35960 23117 112000 20000 400000 1055392 364130 167675 1604366 1195461 12000 合
		債 積 公 會 存 產 動 業 業 收 存 貨 失	類 本 金 項
		設 用 損 貨 押	類 金 租 備 具 失 款 金 金 益
			類 益
			計
			4819024

江蘇省政府消費有限合作社第二分社負債目錄

摘要	要	金額
股 本		3610000
舊 股 \$3963 ⁰⁰		
新 股 \$ 366 ⁰⁰		
退 股 \$ 719 ⁰⁰		
公 積 金		35690
社會公積金		23117
暫存款項		112000
		3780807

江蘇省政府消費有限合作社第二分社營業損益表

中華民國19年6月30日

借 方	會 計 科 目	貸 方	
		期 存 貨 費 費 息 支 失 備 具 失 益	期 存 貨 費 費 息 支 失 備 具 失 益
1265884	上本進售宿膳利開存攤攤攤	貨貨貨費費息支失備具失益	1604366
7001395	期存貨費費息支失備具失益	7443630	553854
	貨損業設用損	498060	4150
711547	損業設用損		
3480	提存提		
55547	貨營營收		
19165	業接		
8825	純		
1038217			
10104060			10104060

江蘇省政府消費有限合作社第二分社營業損益分類表

中華民國19年6月30日

商品利益				
售	貨	7,443	630	
存	貨	1,604	366	9,047
進	貨		395	996
上期存貨		7,001		
毛利		1,265	884	8267
雜項利益				279
宿費				780
膳	費			717
利	息			498
總額				060
營業開支				553
薪工		248	670	854
電燈			86	4
茶水		124	032	150
津貼總社			69	964
雜費		192	595	\$1056
存貨損失				
盤貨損失		3	480	480
各項攤提				
攤提營業設備	按接收數	1110	939	547
攤提營業用具	按接收數	383	295	165
攤提接收損失	按接收數	176	500	825
本期純餘				\$83
				537
				564
				798
				1836
				217
				1038
				781
				1836
				781

江蘇省政府消費有限合作社第二分社資產目錄

江蘇合作
第十三十四期

摘要	金額
結存貨款 照買價清算共合大洋	1604366
營業設備 按接收之數 1110 ⁹³⁹ 本期攤提 5% 55 ⁵⁴⁷ 餘額大洋	1055392
營業用具 按接收之數 383 ²⁹⁵ 本期攤提 5% 19 ¹⁶⁵ 餘額大洋	364130
接收損失 按接 之數 176 ⁵⁰⁰ 本期攤提 5% 8 ⁸²⁵ 餘額大洋	167675
押 租 接收移交來之押金大洋	400000
流 動 金 營業領用以備週轉之現金大洋	20000
定貨押金 訂購汽水押金大洋	12000
現 金 結存現金大洋	1195461
	4819024

▲▲雜錄▼▼

●本廳爲舉行合作運動宣傳週告全省 民衆書

爲什麼要舉行合作運動宣傳週？

各種合作社的目標怎樣？

今年的七月第一個星期六——七月五日——是中央規定的合作運動宣傳週的第一天；為什麼中央要規定從這一天起，由全國各地黨政機關，會同舉行這個宣傳週呢？他的重大的意義，是我們應該首先知道的：

我們知道合作運動，是解決經濟問題的最和平的方法，總理孫中山先生已在民生主義中說過了。所以中央於十七年十月間，就頒佈了命令規定這種運動，爲七項運動的一種。世界各國，從一千九百二十三年——民國十二年——也規定每年七月第一個星期六，舉行國際合作運動紀念大會。凡是合作社社員，和熱心合作的人員，每逢這一天，都是興高彩烈的參加，演講咧，討論咧，遊行咧，懸旗慶祝咧，和其他種種歡欣鼓舞的表示，無不應有盡有；這無非是要盡量宣傳，以喚起全體人民的注意。我們中國自從中央規定了這種運動爲必要的下層工作以後，全國黨政兩方，固已十分注意；可是沒有普遍的宣傳，還有多

數民衆，仍舊不明白合作的意義，和合作的重要；所以今年三月底，農鑄廳召集的江蘇省合作事業會議，會議決遞呈中央通令各級黨部會同各級政府舉行合作運動宣傳週一案，施由農鑄廳錄案呈請省政府轉請核示：中央接到這個議案，就規定從今年世界合作紀念日起，——七月五日——由各地黨部會同當地政府，一致舉行合作運動宣傳週，也就是希望全體民衆，明白了合作的重要，然後由認識而實施，逐漸推行，庶幾合作之花，可以蓬蓬勃勃的開遍於全國；那末，社會經濟問題一部份也可以得到了一個解決的辦法，這就是舉行這種宣傳週的本意！

其次，關於各種合作社的目標，現在也簡照的分別寫出，希望民衆們特別注意！

- 一、提倡消費合作社的目標——分配社會化
- 二、提倡信用合作社的目標——金融民衆化
- 三、提倡生產合作社的目標——生產合理化
- 四、提倡運銷合作社的目標——農產商品化
- 五、提倡利用合作社的目標——生活理想化
- 六、提倡保險合作社的目標——危害保障化

上列各種合作社，各有正確的目標，倘能逐漸實施，對於產業經濟上，和民衆生活上，必有良好的影響；希望民衆們，努力提倡，盡量推行，在沒有合作社的地方，應

先依據大家的需要，趕快組織適宜的合作社；至於已經有了合作社的地方，就應該設法力圖其量的擴大，和質的向上。

我們既然努力的提倡，盡量的推行，所以我們應該一齊歡呼下列的口號：

- 一、全國民衆一致起來參加合作運動！
- 二、擁護合作政策！
- 三、合作運動成功萬歲！
- 四、三民主義萬歲！
- 五、中國國民黨萬歲！

但是現在所謂合作社究竟是一回什麼事呢？

合作社是以平和爲手段，由共同需要的人們，站在同等責任和權利的平等原則上，各以自由意志相結合的一種共同經濟上利益和興趣的團體。

●江蘇省政府消費有限合作社爲中華民國舉行第一次合作運動宣傳週告 江蘇同胞書

我們中國人口的衆多，面積的廣大，物產的豐富，都是著聞於世界。現在風俗習於惰慢，人民不知節儉，一般平民，大都不能脫離債務的羈絆。經濟的恐慌，已達極點：因之產營的敗窳，也就達於極點了。現在要謀產業的復興，經費的恢復，去實現養民的民生主義，非大家去實行「合作」不可！非大家組織合作社不可！

談到合作我們總不要說這是新興制度，恐怕不合國情

。須知道我們中國社會裏，原來也具有了這一種合作精神的組織，如府倉義倉，七質人之錢會，……不過他們沒有合作社具體的形式和辦法。譬如錢會的歷史也不知道有了若干年。若干年來，他對於平民經濟界的供獻，真是最偉大不過！平民金融靠錢會的力量來穩定來維持，也不知道有了若干年。所以我們提倡合作，只要把我們中國原有的合作精神發揚而光大之，運用到這新起的合作制度，去適應時代就好了！

創辦合作社的步驟，非常簡單，先由發起人草擬章程，再行徵集社員，舉行創立會議，討論所草擬章程。另行繕具呈文，連同社章社員姓名表，呈請當地市縣政府許可設立。許可後，應即按照社章組織社務委員會，並將納第一次應繳股金，然後具呈各該地主管市縣政府，請求登記，那末就可以製定各種細則開始營業了。

組織合作社的原則，有很偉大的價值，和普通商店公司的性質，絕不相容。我們介紹羅虛戴爾先鋒社的原則於下面，以資研究。

1. 無論社員認若干股投票時每人只有一股權。

2. 社員不限男女一律平等。

3. 規定利率不可超過法定利率之上。

4. 紅利應當依照交易額之多寡做分配的比例。

5. 紅利中當提取一部分，做公積金或用作謀公共之福利。

合作社的種類很多。他有許多形式，來供給我們的需要。消費者為謀消費的經濟，可以去組織消費合作社。生產者為謀生產的發展，可以去組織生產合作社。運銷合作社，可以聚集貨物，待價而沽。信用合作社，可以流通金融，殖產興業。以一盤散沙似的中國人，欲求中國產業的復興，經濟的恢復，去實現養民的民生主義，非大家實行「合作」不可！非大家去組織合作社不可！親愛的同胞們，大家快下一個決心來參加這合作運動吧！

最後請大家喊叫合作的口號：

1. 合作運動是實現民生主義的第一步！
2. 合作運動是解決吾國經濟問題的武器！
3. 合作社可以改良農工的生活！
4. 合作社可以促進生產的發達！
5. 全國民眾一致起來參加合作運動！
6. 擁護合作運動！

7. 合作運動成功萬歲！
8. 國民革命成功萬歲！

◎ 合作事業設計委員會第一次會議紀錄

時間 十九年七月十八日上午九時

地點 農鑄廳會議室

出席委員 王志莘 童玉民 鄭嵩捷
主席 童玉民

紀錄 張繼周

主席恭讀 總理遺囑

主席報告本會成立經過
甲、報告事項

乙、討論事項

一、童主任委員提議擬訂十九年度江蘇省合作事業進行計

劃請付討論案

決議 標題修正通過辦法由王祁二委員審查

二、合作宣傳品應如何會同農民銀行整理並繼續編印案

決議 一、農鑄廳繼續編印江蘇合作半月刊

二、農民銀行繼續編印蘇農月刊

三、農民銀行及前合作事業指導委員會已編印

之合作小冊一律送由農鑄廳重加審查整理

以上各項除通知農民銀行查照外并呈請

廳長核示

三、擬具評定合作社規則及標準諸付審查案

決議

呈請農鑄廳並函請農民銀行各派員一人先行依

照此項規則及標準會同視察鎮江縣境內合作社

以資實驗

四、擬訂合作事業指導員工作報告及計劃書式樣請付審查案

決議 工作報告書式樣修正通過計劃書式樣暫由各指

員自行擬訂

五、決議

略

●江蘇省政府消費有限合作社第二屆
理事會第一次會議紀錄

時 間 十九年六月二十六日

地 點 省府普通會議室

出席者 侯鎮平 冉楚湘 童玉民 康 潤 周覺生

(童玉民代) 沈舒安 劉法曾

臨時主席 沈舒安

紀 錄 林遠齋

江蘇合作 第十三十四期

下午四時十分開會主席恭讀 總理遺囑

報告事項

主席報告召集本屆理事會理由

討論事項

一、主席提議(一)請公舉本屆理事會主席案

決議 推沈理事舒安為本屆理事會主席

(二)請公舉總經理副經理司賬各一人案

決議 函聘張同志耀祖為本社總經理錢同志元龍為本

社副經理陶同志岷原為本社司賬

(三)請公舉文書幹事及書記案

決議 函聘施同志之瀛為本社文書幹事並函林同志遠

齊擔任本會書記

二、前屆理事會函送移交印信文件清單請點收見復案

決議 由主席接收

三、前屆理會函第二次社員大會張社員篷舟等提議省會
合作運動宣傳週即將舉行本社應否有所表示案經議決
應有表示辦法交理事會辦理希查照辦理案

決議 1.營業部加以布置

2.印發宣傳品五千份文稿由童玉民理事撰擬款由

總社所存社員公益金內支用

四、祁理事嵩捷來函以事務繁忙理事一職萬難勝任祈准予

辭職並另請遞補案

決議 准辭 以候補理事孫恩慶遞補

五、第一分社周經理璋昌來函因事繁才拙對于分社職務難

以兼顧請准予辭職案

決議 慰留

六、康理事瀚提議擬由本會函請何監事王書召集各當選監

事早日就職案

決議 照辦

下午五時三十分 散會

●江蘇省政府消費有限合作社第二屆 理事會第一次會議紀錄

時 間 十九年七月三日

地 點 農鑄廳職員會客室

出席者 董玉民 冉楚湘 沈舒安 劉法曾 嚴溥泉
(周鍾琪) 周鍾琪 周覺生

主席 沈舒安

紀錄 林遠齋

下午四時十分開會主席恭讀 總理遺囑

報告事項

首由主席報告本會上次議決各案業經分別辦理各情形討論

事項

一、張同志耀祖來函近因體弱事繁本會總經理一職萬難兼

顧請另推賢者免誤合作前途之發展並繳原函祈諒察案

決議 准辭 改推童理事玉民為本社總經理

二、施同志之瀛來函以身兼數職忙迫異常對于本社文書幹

事未能擔任請准予辭職案

決議 准辭 改推劉理事法曾為本社文書幹事

三、主席提議或第一分社周經理璋昌面稱因原職繁忙對該

分社經理兼職實難顧及再請准予辭職案

決議 慰留

四、康理事瀚來函因事務繁忙本社理事一職無暇兼顧請准

予辭職案

下午五時三十分 散會

●江蘇省政府消費有限合作社第一次 業務談話會情形

時 間 七月二十一日下午三時半

地 點 財政廳招待室

出席者 董玉民 周璋昌(宋倜代) 錢元龍 冉楚湘
(董玉民代)

一、主列席者

沈舒安
董玉民

二、討論事項

茲為討論並促進本社業務進行事宜計繼續前規隨時舉行本社業務談話會請總社總副經理各分社經理司庫出席本屆改選以來此種談話會為第

書名	蓋作者	發行期	定期價
世界合作運動	季特原著 王世穎譯	十七、八、	○、○六
鳥瞰各國合作事業	朱樸	十七、八、	○、○五
合作原理	壽勉成	十七、十、	○、○六
合作會計	章鼎峙	十七、十二、	○、二五
民生主義與合作運動	侯源峻	十八、二、	○、一〇
消費合作淺說	侯厚培	十八、四、	○、○八
經濟問題	壽勉成	十七、八、	○、一六
什麼是合作	溫崇信譯	十八、七、	○、六〇
沿革	于樹德	十八、七、	○、一五
生產合作社底	于樹德	十八、八、	○、一〇
批發合作淺說	侯厚培	十八、九、	○、一〇
合作商店實施法	王世穎	十八、十二、	○、四〇
中國合作運動小史	伍玉璋	十七、九、	

●介紹合作書籍其一

合作的理論，在中國是一種新穎的理論，是從外國流傳到來的，近年以來國內經濟及合作長家，乃着手繙譯或流傳，關於合作的書籍，而內容豐富，材料鮮明，理論透徹，合乎吾國國情者，為數亦頗不少。本處為提倡合作人士得以選擇購閱焉。

合作書籍調查表

其一、中國合作學社發行者（該社在上海四川路工商銀行四樓）

江蘇合作 第十三十四期

丹麥合作運動	農業合作	合作與其他社會運動	金威廉的合作思想	消費合作	合作商店管理	王世穎	十八、十二、〇、三五
	季特原著 彭補拙譯	十九、三、	十九、三、	一、二〇			
		○、一〇	○、一〇	○、一〇			
一、本處暨附屬機關各職員，均有供給本刊材料之義務；但各界熱心合作事業者，如有來稿，確與本刊宗旨相合，亦所歡迎。	歐洲合作事業 考察記	合作之勝利 (合作劇)	消費合作 制度之研究	印度農村合作 運動	王志莘 章鼎峙	程君清	十八、十、 十九、三、 十九、三、 ○、一〇
二、本刊內容，共分十類如下：	生產合作淺說	伍蠡甫譯	王志莘	陳仲明	曾同春	印刷中	十九、三、 ○、一〇八
	待續						

(二) 譯述規章論討(三)(四)(五)

統計調查所工作報告

三、來稿文體不拘文言白話，須一律用十行紙謄寫，并加標點；字跡務須清楚、明確，以便編輯人對於來稿，有增刪之權；不願受增刪者，須預先聲明。

四、本刊編輯人，對於來稿，有增刪之權；不願受增刪者，須預先聲明。

五、來稿如係譯述，請隨附原文並註明原著者姓名、來稿無論登載與否，恕不發還；惟譯述或論著文字在三千字以上者，得因預先聲明，退還原稿；但一經登載，無論已否，概不退還。

六、來稿一經登載，酌酬本刊若干份；但長編譯述或論著文字，得酌酬現金。

七、來稿須註明真實姓名，籍貫，住址，職業，通信處等。

本刊啓事

九、來稿請逕寄江蘇省農鑛廳合作事業設計委員會

本刊向例，每半月刊行一册。茲以年度開始，合作行政制度，略有變更，本刊第十三期，未能如期出版；特將第十三、十四兩期材料，合刊一冊；以資讀者，而免中斷。特此聲明。

本刊啓事二

本刊對於合作理論之介紹，實際問題之研討；以及合作事業之狀況，均極重視。如蒙惠稿，無任歡迎！

◎本刊投稿簡約

- 一、本處暨附屬機關各職員，均有供給本刊材料之義務；但各界熱心合作事業者，如有來稿，確與本刊宗旨相合，亦所歡迎。
二、本刊內容，共分十類如下；
(一)論著